
Goldener Hut „LETTERBOX“  
(placed: 5. Juli 2008 von Shadows)  

Stadt:  67105 Schifferstadt / Pfalz  
Start:  1. Fundort des goldenen Hutes 

  (im Norden von Schifferstadt) 
2. Parkplatz „An der Waldfesthalle“  
  (im Süden von Schifferstadt)  

Schwierigkeit: Rätsel: leicht  Gelände: einfach  
Länge:  ca. 12 km / 3 Stunden  

(ohne Besichtigung und Pausen)  
Ausrüstung:  Kompass, Schreibzeug, Stempel,  

Stempelkissen, Logbuch, Taschenrechner 
Verpflegung:  Am Wochenende (vom Frühjahr bis zum 

Herbst) Waldfeste von Vereinen.  
Ein Restaurant am Anfang/Abschluss der Tour

Sonstiges:  Vogelpark und Spielplatz an der Waldfesthalle.
Weg ist für geländegängigen Kinderwagen 
geeignet. Fahrradtaugliche Tour. 

 
VORWORT  
Die Letterbox „Goldener Hut“ führt Euch nach Schifferstadt in die Vorderpfalz. 
Der goldene Hut wurde im frühen 19. Jahrhundert auf einem Acker bei Feldarbeiten in der 
nördlichen Umgebung der Stadt „Schifferstadt“ gefunden. 
Hergestellt wurde er in der Bronzezeit. Seine Verwendung ist noch nicht eindeutig geklärt. 
Bei dem Goldkegel waren noch drei Absatzbeile aus Metall. Anhand dieser konnte man das 
ungefähre Herstellungsdatum ermitteln. 
 
Zuerst müsst ihr Euch zum Fundort des goldenen Hutes begeben 
und einige Rätsel anhand der Gedenktafel lösen. 
Achtung! Die Gedenktafel ist abseits der Strasse auf einem Feldweg.  
(GPS – N49° 23,946´, O8° 21,961´) (Google Maps:  49.399091, 8.366046) 
Die Google Maps Koordinaten 49.400722, 8.369850 führen Euch zu 
einem Parkplatz mit Stadtplan in der Nähe des Fundortes. 
(Landstrasse L524 von Mutterstadt nach Schifferstadt) 
Wenn ihr euer Fahrzeug geparkt habt, dann geht unter der ICE - Trasse  
hindurch, dann links und dem Asphaltweg folgen bis zur  
Fundstelle des goldenen Hutes (Fussweg ca. 5 Minuten). 
Alternativ könnt ihr die Routenplanung von Google Maps benutzen. 

Wann wurde der goldene Hut gefunden? 29. April im Jahr  __ __ __ __   

Wann wurde der goldene Hut ca. gefertigt? um 1700 v. Chr. = Norden 
       um 1500 v. Chr. = Osten 
       um 1300 v. Chr. = Süden 
       um 1100 v. Chr. = Westen 
 
Wie hoch ist der goldene Hut?   26,5 cm  = 90° 

29,6  cm  = 180° 
 31,7 cm  = 270° 

35,8  cm  = 360° 
 
Wie schwer ist der goldene Hut?   351,6 gr.  = 30° 

352,7 gr.  = 60° 
353,8 gr.  = 120° 
355,9 gr.  = 150° 

} = B 
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http://maps.google.de/maps?f=q&hl=de&geocode=&q=49.370267,8.383183&ie=UTF8&ll=49.37026,8.383191&spn=0.008398,0.016479&t=h&z=16&iwloc=addr
http://maps.google.de/maps?f=q&hl=de&geocode=&q=49.399091,+8.366046&ie=UTF8&ll=49.399091,8.366046&spn=0.008393,0.016479&t=h&z=16&iwloc=addr
http://maps.google.de/maps?f=q&hl=de&geocode=&q=49.399091,+8.366046&ie=UTF8&ll=49.399091,8.366046&spn=0.008393,0.016479&t=h&z=16&iwloc=addr
http://maps.google.de/maps?f=q&hl=de&geocode=8568648978977656586,49.400722,8.369850&q=49.400722,+8.369850&ie=UTF8&t=h&ll=49.402708,8.366883&spn=0.003198,0.002317&z=16&iwloc=addr
http://maps.google.de/


 
Aus welchem Material waren die   Bronze  = 2    
beigefügten Beile?     Stahl   = 4   
       Gold   = 6   
       Stein   = 8  
 
Als was wurde der goldene Hut evtl. benutzt? Vase   = 4   
       Kalender  = 8   
       Sonnenuhr  = 16   
       Opfergefäß  = 32 
 
Wo wurde der Hut gefunden?   Wasserlache   = 45°   
       Reuschlache  = 75°   
       Froschlache  = 105°   
       Öllache  = 135° 
 
Wer fand ihn?     Joseph Geimer = 365   
       Jakob Eckrich = 366   
       Jakob Geimer = 367   
       Joseph Eckrich = 368 
            
Anschließend begebt ihr Euch wieder zurück zu Eurem Fahrzeug. Anhand des Stadtplanes 
könnt ihr Euch orientieren. Der zweite Startpunkt ist der Parkplatz an der Waldfesthalle der im 
Süden von Schifferstadt liegt. Am besten folgt ihr der Strasse die in den Ort führt. An einer 
abbiegenden Vorfahrtsstrasse orientiert ihr Euch nach den Wegweisern die Richtung Speyer 
zeigen. Auf dem Weg dorthin kommt ihr an der Waldfesthalle vorbei (Ortsausgang). 
(GPS – N49° 22,216´, O8° 22,991´) (Google Maps: 49.370267,8.383183) 
 
 
CLUE  
 
Sucht die Wandertafel im Südwesten des Parkplatzes.  
 
Die Tour beginnt dort. 
 
 
In  (K) ____° seht ihr einen asphaltierten Weg. Folgt diesen bis ihr links einen Durchgang mit 
3 kleinen Säulen erkennt. 
Geht durch ihn hindurch und folgt dem Waldweg weiter bis ihr zu einem Park kommt. 
Sucht direkt am Eingang (hinter dem vergitterten Tor) die Spendenkasse. 
 
Welches Tier befindet sich auf der Kasse? Maus   = Südwesten  
       Kaninchen  = Nordosten  
       Eichhörnchen = Südosten  
       Vogel   = Nordwesten 
 
Anschliessend begebt ihr Euch auf den in nordwestlicher Richtung liegenden Parkplatz. 
Stellt Euch direkt neben die „Indianer“ und sucht in (L) ____° einen kleinen Tunnel unter den 
Schienen. Geht hindurch. Am Ende des Tunnels überquert vorsichtig die Straße und folgt 
dem Weg in (M) ____° weiter. 
Nach ein paar Minuten kommt ihr an eine Weggabelung.  
 
 
Das  Zeichen    wird Euch die Richtung zeigen (zur Kontrolle: (N) ____° ) 
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http://maps.google.de/maps?f=q&hl=de&geocode=&q=49.370267,8.383183&ie=UTF8&ll=49.37026,8.383191&spn=0.008398,0.016479&t=h&z=16&iwloc=addr


Folgt ab jetzt dem Kreuz 
und der Blume 
für längere Zeit. 

 
Auf Eurem Weg  
(kurz vor einer Wegkreuzung)  
werdet ihr auf der rechten  
Seite einen Baumstumpf sehen  
auf dem eine beschriftete  
Metallplakette montiert ist. 
 
Wann fanden die „Schifferstadter Wald Art Tage“ statt? Im Jahr  __ __ __ __ 
  
Irgendwann trefft ihr auf eine Brücke. Geht nicht darüber sondern biegt rechts ab und folgt 
weiterhin der Blume und dem Kreuz. Ihr folgt nun rechtsseitig einem Bachlauf. 
 
Nach einiger Zeit kommt ihr zu diesem Zeichen. 
Folgt diesem Zeichen für (O) _____ Schritte 
in (P) _____°.  
Folgt dann den Weg in (Q) _____° weiter. 
Ab jetzt orientiert ihr euch nicht mehr  
an der Blume und dem Kreuz.  
 
Folgt diesem Weg für ca. 15 Min bis ihr zu einer Brücke kommt. Wenn ihr auf der Brücke steht, 
dann seht ihr exakt im Norden einen Hochsitz. 
Folgt ab nun dem Weg mit den Birken auf der rechten Seite. 

Nach ein paar Minuten kommt ihr zum Fuß einer Brücke. Geht ab hier in (R) ______° weiter. 
Stoppt bei einem Tisch und zwei Bänken auf der rechten Seite des Weges. 
Peilt von dort Richtung (S) ______°. Dort teilt sich das Wasser. Begebt Euch zum 
Schnittpunkt der Teilung. Peilt von dort (T) ______° und geht (U) ______ Schritte. 
Peilt erneut Richtung (V) ______° und geht (W)_______ Schritte in diese Richtung. 
Ihr werdet Euch nun auf einer kleinen Lichtung befinden bei einer Birke. 
Hinter einem umgefallen Baum unter Steinen werdet ihr die Letterbox finden. 
Stempelt ab und verbergt die Box wieder sorgfältig. Achtet beim Stempeln darauf, dass Ihr 
nicht beobachtest werdet. 
 
RÜCKWEG 
Geht zurück zum Schnittpunkt. Folgt von dort dem Weg der Richtung (B) verläuft. 
Nach kurzer Zeit stoßt ihr auf einen asphaltierten Weg. Folge diesem in Richtung (X) ______°. 
 
Nach 15 Min seht ihr auf der linken Seite an einem Baum folgendes Zeichen. 
Biegt hier nach links ab und folgt diesem Weg für weitere 10 Min. 
 
Ihr kommt nun an einen Rettungspunkt. 
Hier biegt ihr wieder nach links. 
 
 
An der nächsten Kreuzung (10 Min) 
geht es nach rechts. 
 
Nach kurzer Zeit seht ihr auf der linken Seite eine Einmündung. Auf der gegenüberliegenden 
Seite liegt ein großer Holzstapel und rechts könnt ihr wieder das Kreuz erkennen. 
Biegt hier nach links ab. 
 

= J 



Folgt diesen Weg für kurze Zeit 
bis ca. 100m vor einer Brücke. 
 
Folgt ab nun dem Weg in  
Richtung (I)______________ 
wo keine Pferde lang dürfen. 
 
Ihr seid nun wieder  
auf dem Weg der Blume 
 
Die nebenstehende Karte  
wird Euch wieder zu Eurem  
Fahrzeug führen.  
 
Nach einigen Richtungswechseln 
werdet ihr wieder an der Strasse 
mit dem kleinen Durchgang 
herauskommen. 
Unter den Schienen durch 
und weiter zum Parkplatz. 

 
 
 
 
 
 
Lösungstabelle:  

 

 
Weitere Informationen zu Schifferstadt http://www.schifferstadt.de/  
Weitere Informationen zu „Letterboxing“ http://www.letterboxing-germany.de/ 

A   
B   
C   
D   
E   
F   
G   
H   
I   
J   
K  D x E x F – 320° =_____° 
L A : H x 60 = _____° 
M C + C : 2 = _____°  
N G x 3 + 25 = ______°  
O F x 2 – 1 = ____ Schritte 
P 7 x D = _____° 
Q 11 x D = ______° 
R L + 20 = ______° 
S Quersumme J x 10 = ______° 
T 10 x F = _____° 
U E + F = _____ Schritte 
V Q + 10 = ______° 
W 15 x F = ______ Schritte 
X N – 10 = ______° 

Karte für Rückweg 

http://www.schifferstadt.de
http://www.letterboxing-germany.de



